

今年前两月

宁波出口机电产品退货增多

□ 周斌 王伟 赵怡

据统计，今年1-2月宁波地区出口机电产品被国外退货143批次，货值613.7万美元，分别占所有商品退货总量的81.7%和89.6%，其中，货值比例和去年同期相比上升约24.5个百分点。机电产品成为了我市遭出口退货的主要商品。

退货产品以小家电居多，涉及安全、卫生、环保等问题

据了解，退货共涉及119家宁波当地的生产型出口企业。退货国家以欧美为主，涉及美国、德国、加拿大、法国、英国等30个国家和地区，且总体呈现北美升、亚欧降的态势。其中欧洲地区共退运我市出口机电产品货值243.3万美元，占总比达39.6%，同比减少8.0%。亚洲各地区退运货值82.2万美元，同比锐减65.0%。北美地区共退运货值224.2万美元，同比猛增



咨询台

问：请问代理报检单位年度审核是在什么时候？需要提交哪些资料？

答：代理报检单位年度审核时间为每年的3月31日前。年审时要提交如下资料：(1)《代理报检单位》年审报告书；(2)《出入境检验检疫代理报检单位注册登记许可证》复印件(同时交验正本)；(3)《工商营业执照》复印件(同时交验正本)；(4)检验检疫机构要求提供的其他材料。

问：我公司是一家综合性外贸公司，所出口的货物，其产地分布比较零散，请问这些货物应在哪里办理报检手续呢？

答：法定检验检疫货物，除活动物需由口岸检验检疫机构检验检疫外，原则上实施产地检验检疫，在产地检验检疫机构报检；法律法规允许在市场采购的货物，应向采购地的检验检疫机构办理报检手续；异地报关的货物，在产地检验检疫机构报检并实施检验检疫，并在报关地检验检疫机构办理换证报检（实施出口直通放行制度的货物除外）。

问：为什么在出口商品外包装上要刷制唛头？

答：“唛头”是指由简单的几何图形和一些字母、数字及简单的汉字组成。刷制唛头是让有关人员在运输过程中易于辨认货物，便于核对单证，避免错发错运。

(以上内容摘自《宁波企业开拓国际市场1000个这么做》)

遗失启事

热线电话：86783595

袁峰，遗失坐落北仑区戚家山东海路15号16A1室土地证，号码为：企用(2010)第13566号及《房屋所有权证》，号码为：甬房权证仑(开)字第2010821750号，声明作废。

宁波市北仑区新碶冠烂数控车床厂，遗失税务登记证副本，号码为：330206196104233718，声明作废。

宁波北仑强艺保洁服务有限公司，遗失税务登记证正本，号码为：33020605821554，声明作废。

宁波市北仑区大碶康泰办公家具厂，遗失组织机构代码证副本及IC卡，号码为：L3905482-6，声明作废。

宁波中陆联合物流有限公司，遗失浙B8C151/88D1挂车行驶证登记簿，海关编号为：3104151677，声明作废。

宁波市公安局北仑分局郭巨边防派出所，遗失浙江省罚没财物专用票据（第二联、第四联），号码为：0003192202，第二联为收据

89.0%。单个国家退运量以美国最多，货值占总比达22.6%，同比增长32.7%。

从产品类别看，退运产品主要有小家电、灯具、信息设备、起重及输送装置、通用机械等。其中小家电退运最多，货值达234.2万美元，占总比38.2%。该类产品主要有电熨斗、饮水机、电水壶等。其次为灯具，退运货值85.4万美元，占总比为13.9%。该类产品包括LED灯具、户外灯具等。信息设备类主要有遥控器、塑封晶体管等，起重及输送装置类产品包括千斤顶和挖掘机配件（斗齿），通用机械包括轴承、阀门、紧固件等。

退运原因可以分为质量原因和非质量原因。根据企业申报，由于质量原因退运的批次约占总退运批次的七成。质量问题仍是出口机电类产品遭退运的首要原因。具体主要有：

一是产品存在涉及安全、卫生、环保等问题，如饮水机因硅胶管有严重异味被沙特阿拉伯退运。二是产品不符合对方国家标准及合同要求，如户外灯因灯头不符合欧盟标准被德国退运，电熨斗因温度未达到客户要求被英国和法国退运。三是产品存在外观质量缺陷，如电加热器因塑料件存在色差及刮伤等外观缺陷被美国退运，泛光灯因边缘

有毛刺、漆面不良被爱尔兰退运。四是产品规格、尺寸不符要求，如铜管子附件（接头）因超过图纸规定的公差被波兰退运，筒灯外圈直径偏小被德国退运等。五是铭牌标识不符合相关要求，如电吹风上无葡萄牙文标识及经销商名称被巴西退运等。

非质量原因则包括运输原因、贸易原因及其他原因。运输原因是货物在运输及仓储过程中受损、受潮或变质。如饮水机因运输及装卸过程中操作不当导致包装破损和面板变形。贸易原因是贸易纠纷和无理由退货。目前外贸市场格局仍呈现“买方市场”，国内企业缺少话语权，出口产品被无理由退货的情况频发，而企业为迁就客户往往不得不接受此类退货，甚至同时承担维修、运输等费用。

企业应在质量管控的软硬件两方面进行提升

根据以上情况，建议相关企业从以下几方面入手积极应对：

一是对退运货物进行全面调查分析。企业在收到退运货物后，应及时对数量和状态进行清点查验，并核实退货原因。产品确有质量问题的，企业应通过内部追溯机制查清质量责任，找出问题根源。需返修复出口的，

按要求制定返修方案，有效地落实整改。产品无法实施整改，需对其进行二次利用或销毁的，企业应按照环保要求做好废弃物品的处置工作。

二是增强企业自身质量和诚信意识。生产企业是产品质量的第一责任人，质量诚信是市场经济健康发展的保证。企业应守住质量安全底线，诚信经营，建立有效的质量管理体系，严格按照相关法规标准及合同进行生产。切忌为了眼前利益弄虚作假或以次充好，合理谋求长期利益才是企业的发展准则。

三是提高质量自控能力和生产水平。企业在增强质量诚信意识同时，还应在质量管控的软硬件两个方面进行提升。配备必要的生产检测设备和工艺设施条件，满足生产和检验的基本要求。建立有效的质量管理体系，严控进料、生产过程、成品检验各环节，对产品风险点进行严格管控。

四是采取措施主动规避贸易风险。企业应积极培育优质客户，建立贸易双方有效的沟通渠道，缓解贸易纠纷，减少无理由退货，维护自身合法权益。优化货物包装方式，选择条件完善、信誉良好的运输单位，尽可能降低货物在运输途中造成的残损。主动开拓新兴市场，合理规避贸易风险。积极创建拥有自主知识产权的品牌，提升产品附加值。

输欧工业品禁用短链氯化石蜡

摄入过量短链氯化石蜡会引起肾脏、肝脏和大脑毒性，损害健康甚至诱发癌症

最近，宁波余姚辖区一批货值7万美元的法检目录外商品太阳能灯遭到德国退运。经了解，造成退货的原因是电源线绝缘护套含有超标SCCP。

SCCP学名为短链氯化石蜡，具有免疫系统和生殖系统毒性，主要用作纺织服装、橡胶和塑胶的阻燃剂，皮革处理剂，油漆和其他涂料的塑化剂，以及金属加工油添加剂。摄入过量SCCP会引起肾脏、肝脏和大脑毒性，损害健康甚至诱发癌症。

近年来，欧盟对工业品材料中的短链氯化石蜡限制越来越严。在2009年，短链氯化石蜡已经被欧盟列入REACH法规高关注物质清单。根据欧盟REACH法规的要求，若某物品中短链氯化石蜡含量大于0.1%，就必须向采购商和消费者进行公示。2012年，短链氯化石蜡被认定为持久性有机污染物(POPs)，并被加入到欧盟POP法规No850/2004的禁用物质列表中。规定任何物品中的SCCP含量不得超过1%，而2013年1月1日起，所有物品全面禁用SCCP。

为此，提醒相关企业：一方面严格按照欧盟的标准和法规要求，及时改进生产工艺，优化生产装配工艺管理流程，借助相关检测设备，积极进行产品的有毒有害物质检测，特别是要对关键环节和风险控制点加大监测力度，确保产品符合欧盟标准。另一方面应对上游原材料质量进行严格把关，切实掌握各类化学助剂的来源和成分并合理科学选用，寻找开发无害于人类健康的新型环保替代物，严防出口商品因短链氯化石蜡问题而被退运。

(马康)

继欧美国家加严玩具及儿童产品中塑化剂含量限制后，香港就玩具及儿童产品安全方面制定了详细的要求，尤其新增了关于邻苯二甲酸酯的限量要求和特别标识要求

儿童用品应严控塑化剂含量

继欧美等发达国家不断加严玩具及儿童产品中塑化剂含量限制后，香港于2014年2月在其官方公报(2014年第17号法律公告)上发布了《玩具及儿童产品安全(附加安全标准或规定)规例》。规例将于2014年7月1日起生效，其中就安全方面制定了详细的要求，尤其是新增了关于邻苯二甲酸酯的限量要求和特别标识要求。

规例中就所有及部分能够放入不满四岁儿童口中的玩具或儿童用品做了情况说明，并就两类产品分别作了附加安全标准或规定。规例

中明确了识别标记、双语警示或警告要求，并对两类塑化剂(第1类塑化剂：BBP、DBP、DEHP；第2类塑化剂：DINP、DIDP、DNOP)在不同类型的玩具或儿童产品中的浓度作了限制，与发达国家现有要求基本保持一致。

香港作为玩具及儿童产品出口的新增市场，近几年来贸易增长迅猛。据不完全统计，宁波地区2013年玩具及儿童产品出口共计30212批，出口货值达5.54亿美元，其中出口香港约1377.98万美元，相比上年同期增长191.94%。

因此，检验检疫部门提醒出口相关企业，在出口市场开拓及发展的过程中，应密切关注出口国或地区相关产品的最新动态。近年来，除欧美等主要发达国家以外，各国在提升本土产品质量及安全方面都在不断向发达国家看齐。香港此次规例出台，新增塑化剂限制，无疑提醒相关企业，邻苯二甲酸酯已经成为全球限制物质，在儿童产品领域，企业应尽可能的降低或减少该类物质含量，确保在规定范围内，最终将产品顺利出口。

(章莹)

美国食品营养标签将大幅修改

最近，美国食品药品管理局发布消息称提出了一项食品营养标签改革方案，这是美国食品营养标签实施20年以来将首次作大幅度修改。作为食品的“身份证”，食品标签已成为我输美食品面临的最主要的技术性贸易壁垒之一。美国食品营养标签大幅度修改，将对我国输美食品企业带来重要影响。

据悉，此次拟修订内容包含以下几点：要求标注食品中人工添加糖的量；更新参考量，以反映当前人们的摄入量，生产商可据此决定食用份量；要求标注包装食品的份量以反映每份食品的量和每份食品所含能量、营养信息；若含有钾、维生素D需在标签中标明；修订了多种营养素的每日营养摄入量，如钙、膳食纤维和维生素D等；更新标签格式，以突出强调某些要素如能量和食用份量等。

美国食品营养标签法规大幅修订后，国内企业需要改进标签、检测和认证，企业运营成本将增加。如根据美国最新营养标签改革要求，新标签将以更醒目字体显示卡路里含量且需显示人工添加糖的含量等，相关企业将重新设计印刷标签。同时，食品企业将和国外客户及官方重新确认食品标签的合法性，这一过程将加大产品退货风险。我国输美食品，特别是土特食品，因“营养标签”或因“营养标签不清、不全、不实”而屡遭通报，如腐乳、豆瓣酱、米醋、榨菜等食品。据统计，仅2013年，我国就有53批米醋因标签问题遭美国FDA通报不合格。

因此，提醒输美食品生产企业：一是必须增强标签意识，在与客户签订合同时要加强标识方面的审核，了解并熟悉美方对标签的具体要求，严格根据美方标准要求组织生产，以免货物进关时因缺少合格标签而遭退货；二是企业应与属地检验检疫部门加强合作，对相应的国外法律法规进行培训，以增强应对各种国外标签相关技术性贸易壁垒的能力。

(谭毅 金锋)

进口铅矿谨防以次充好

最近，宁波某公司遭遇了一起关于进口铅矿的骗局，从尼日利亚一家公司进口149吨铅矿被“以次充好”，变成了普通沙子，造成极大的经济损失。

据了解，此批货物为该公司从尼日利亚一家名为decrete mines的公司进口的。但是当海关查验员打开货柜进行检查时，发现里面只是非常普通廉价的黄色沙子以及堆放混乱、包装丑陋的编织袋。经过专业认定，这批货物的确实只是沙子，没有任何铅矿的成分。明明是价值不菲的进口铅矿，怎么就成了一堆普通的黄沙？货主连忙联系发货公司要求退货，但是国外经销商早就已经不知所踪，电话号码成了空号。无奈的货主只能准备办理弃货手续。本来预定的铅矿统统“打水漂”。

近年来，此类的诈骗事件时有发生，一般都是国外企业利用国内企业对其的充分信任，在交易过程中没有当场确认货物就预先支付了货款，从而给了这些国外不法企业可乘之机。

宁波海关提醒企业：在签订合同之前要详细了解外商是否诚信等情况，在交易合同的签订过程中更要谨慎微。其次，对于获利空间要有合理的预估，不能因为进口商品的价格低廉而匆匆付款，在确定交易之后最好能有科学的渠道预先确认货物的完整和真实。最后，如果不幸遭遇此类诈骗，要及时采取法律手段，向有关部门寻求帮助，维护自己的合法权益。

(陈拓)

电烙铁设计须防范触电危险

最近，欧盟委员会非食品类快速预警系统(RAPEX)对产自中国的电烙铁发出消费者警告。上述案例的通报国为捷克，通报原因为电源线未正确固定到手柄上，且没有使用套管防止过度弯曲，导致产品绝缘性能不佳，可能存在触电风险，不符合欧盟的低电压指令及相关标准EN 60519。

电烙铁是电子制作和电器维修的必备工具，主要用途是焊接元件及导线。它和电吹风、电熨斗以及吸尘器等电器产品类似，直接由电源供电，且在正常使用过程中需要经常往复运动，导致电源线与入口处有可能产生过度弯曲，严重时出现短路、断裂等问题造成使用者有触电风险。因此，产品在设计过程中应加装相应的保护措施，如设置附加衬套或套管。

为此，提醒相关企业：首先要牢固树立质量意识和风险意识，切实按照进口国标准做好产品的设计开发工作；其次要加强与具有相应资质的第三方实验室之间的合作，积极做好相关产品的强制性认证；同时加快自身的转型升级，通过提高产品附加值等途径实现良性发展。

(曹未峰)

关于北仑辖区部分道路测速交通技术监控设备调整设置情况的公告

为了创建平安畅通、文明有序的交通出行环境，结合我区实际交通情况，根据《中华人民共和国道路交通安全法》、《机动车驾驶证申领和使用规定》(公安部令第123号)、《道路交通安全违法行为图像取证技术规范》的有关规定，宁波市公安局北仑分局交通警察大队决定调整以下路段测速交通技术监控设备，现将调整情况公告如下：

调整测速点位

- 1.329国道226Km+950m(小门村)路段
- 2.329国道227Km+50m(小门村)路段
- 3.白峰进港公路3Km+600m路段(双向测速)
- 4.第二通道4Km+50m路段
- 5.320省道(霞阳线)19 Km+0m路段(双向测速)
- 6.泰山南路岭南村路段
- 7.沿海中线0Km+720m(东香名苑)路段
- 8.沿海中线0Km+850m(东香名苑)路段
- 9.沿海中线5Km+300m(大涂塘)路段(双向测速)
- 10.沿海中线13Km+700m(上阳)路段
- 11.沿海中线14Km+50m(上阳)路段

以上路段限速由原60公里/小时调整为70公里/小时，本次调整从2014年4月1日零时起实行。请市民们在行经以上路段时，自觉遵守有关规定，有序通行。

特此公告！

宁波市公安局北仑分局交通警察大队
2014年03月25日

减资公告

宁波信润汽车部件有限公司(注册号330200400071447)，经董事会决议拟向本公司登记机关申请减少注册资本，注册资本由原来的800万元减少至600万元。根据有关法律、法规，本公司债权人可自公告登载之日起45日内向本公司提出偿债债务或提供相应的担保请求，逾期本公司将按有关规定和程序办理工商登记手续。

宁波信润汽车部件有限公司
2014年3月25日

注销公告

经公司股东会同意，决定注销本公司，同时成立清算小组，并按有关规定办理工商注销手续。

宁波丰奕铜业有限公司
司

2014年3月25日

遗失公告

宁波市北仑区新碶星阳菜市场生成干咸水产店，遗失宁波市工商行政管理局北仑分局2006年7月1日核发的营业执照正副本，注册号为：33020600015321，声明作废。

宁波市北仑区新碶星阳菜市场生成干咸水产店

2014年3月25日

遗失公告

宁波市北仑区新碶美薇美容公馆，遗失宁波市工商行政管理局北仑分局2012年11月13日核发的营业执照正副本，注册号为：3302066001102027，声明作废。

宁波市北仑区新碶美薇美容公馆

2014年3月25日

注销公告

经公司股东会同意，决定注销本公司，同时成立清算小组，并按有关规定办理工商注销手续。

宁波经济技术开发区新府学信息科技有限公司

2014年3月25日